I. megoldas. Legyenek az ABC héaromszog szogei rendre o, 8, v és a: f: v =1:2: 4. Az 4llitas szerint a
BC/AB = a/c = p arany kozelitSleg 4/9.

1. dbra
Huzzuk meg a [3-szog BB’ felezGjét és legyen AB’" = by, B'C' = by. Az ABB' héaromszog egyenld szari, mert
B =2a, és igy /2 = . Innen egyrészt

AB/2 ¢
AB"  2by’

(1) cosa =

mésrészt a szogfelezd osztasi ardnyéara vonatkozo tétel szerint

(2) bi/ba =c/a=1]p.

A BB'C haromszdg hasonlé ABC-hoz, mert C-nél levé szogiik kozos és CBB'< = o = BAC<. Innen
by :a=ua: (by + ba),

(2) alapjan ba-t pbi-gyel helyettesitve

1
ob1(by + 0by) = a* = ¢°¢?, £ _ \J1+—, ésigy
b1 0
1 1 3 1 3
cosa= 51 /14+ - sina = V1~ cos _’/1_4_9%%%0’4330'

Mivel a szogek adott ardanyabol o = 180°/7, vagyis a a szabalyos hétszog egy oldalahoz tartozo koézépponti szog fele,
azért az r sugard korbe irt szabalyos hétszog egy oldala

o

a7 = 2rsin = 2rsina,

igy kozelitbleg

vagyis az r sugard korbe irt szabélyos hétszog oldala kozelitSleg akkora, mint az r oldala szabalyos haromszog magas-
sdga. Ez ismert kozelits eljaras a szabalyos hétszog szerkesztésére.
sin « értéke a tablazatbol 0,4339, tehat a kozelitd érték hidnnyal kozelit és relativ hibaja 0,3% alatt van.
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Megjegyzés. Akkor is egy az eredetihez hasonl6 rész-haromszoget kapunk ABC-bél, ha a v = 4« szognek a CB
oldalhoz kdzelebbi CC’ negyedelSjét htizzuk meg: CBC'A ~ ABCA, mert B-nél kozos szogiik van és BCC'< =
v/4 = a = BAC<«. Tovabba a masik rész-haromszog itt is egyenld széra, mert CC'A< = C'CB< + CBC'« =
a+ 20 =3a=3y/4=C'CA«. Igy

2
BC': BC = BC : BA, BO':“—:(E) ¢~ g%,

b=AC = AC' = AB—C'B = (1- 0,

tehat az ABC haromszog oldalainak aranya

(3) a:b:ci=pc:(1—0*)c:c=p0:(1—0*):1~4:—:0.



A

2. dbra

Ha mar most olyan A*B*C* haromszoget szerkesztiink, amelyben a harom oldal aranya pontosan megfelel (3)-nak,
akkor az A*, B* csucsndl levs szog kozelitSleg 180°/7, ill. 360°/7, ezért a B* koriil B* A* sugarral irt korbsl a B*C*,
valamint az A*C*-gal parhuzamos B*E* sugarak D, E végpontjait A*-hoz hozzavéve az ezen korbe irt szabélyos
hétszogre 3 cstics helyzetét ismerjiik jo kozelitéssel.

Valoban ) ) ) -
8124652 — 362 73
cos < 28165 81
ebbl
sin B*A*C*< = 48# ~ 0,4333,

vagyis a kozelités hibaja biztosan alatta van 0,2%-nak.

Ha a kozelitGen szabalyos hétszoget egy adott sugart koérben keressiik, akkor egyszertien igy jarhatunk el: a ko-
zéppontot B*-nak véve egy sugarat 9 egyenld részre osztunk, f6léje mint atfogd folé olyan derékszogii haromszoget
szerkesztiink, melyben a B*-bol kiinduld befogd 4 rész hossziusagu. Ekkor a masik befogé vetiilete az atfogon 9 — 16/9,
és igy a 9, 65/9, 4 oldalakkal szerkesztett haromszog megfelels (3. dbra).

3. dbra

Quittner Pdl (feldolgoz6 munkatars)
II. megoldas a feladat elsd részére. A fenti jelolésekkel a szinusz-tétel alapjan
o=a/c=sina/sin(a+ ) = sina/ sin 3a,
tehat az addicios tételbl kaphaté sin 3o = sin a(3 — 4sin” a) kifejezés behelyettesitésével, majd sin a-val (ami nem 0)

egyszerusitve:
osin3a = sina(30 — 4o sin? a) =sinq,

/3 1 3
4psina =30 — 1, sina = 1_4_9%\/7_’
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mint az I. megoldasban.



